

# 祖孙俩的“特殊情缘”

□通讯员 张静冬

9月17日,94岁的牡丹区大黄集镇马府村村民史玉兰让堂孙媳李翠阁用电动车带着回娘家——大黄集镇李八老村。无儿无女且如此高龄的闺女回娘家,把6000多人的李八老村惊动了不小。

改变史玉兰命运的,正是她的堂孙媳李翠阁。

## 不谋而合的“合锅”计策

李翠阁结婚后,按习俗,头三天要在公婆的带领下,到本家族长辈家中逐一磕头。

她去拜二爷爷二奶奶(公爹的堂二叔)时,婆婆小声说:“你以后跟俩老人说话时别太随意了,他们没后,忌讳多……”听得此言,李翠阁似懂非懂地带着一脸疑惑腼腆地点头。

明白了这些后,每过几天从娘家回来,李翠阁都要为二爷爷二奶奶捎点儿好吃的东西。

婚后第二年女儿出生,李翠阁坐月子吃的鸡蛋,全是老人养的几只鸡下的。曾孙女让老奶奶亲了抱,抱了亲。两个月后,老奶奶用自己的布衫作为布兜,用烘床用的“藤套”作为架,为孩子做了个摇篮。

李翠阁家与二爷爷家被大街分成前后院,孩子不到一岁开始学步,从自家的门楼下摇摇晃晃扑向对面门楼下的老奶奶,再被老奶奶抱到屋里,老奶奶为她烘好了鸡蛋。等妈妈抱孩子时,女孩早吃过并熟睡在老奶奶的床上了。李翠阁回家拿尿片子,哪知孩子身下已垫着老人专门做的小棉套。

77岁那年,老太太失去了老伴。失去亲人的痛苦加上年岁已高,她整天大门紧闭,偶尔在大门口呆一下,也是扣着自己的手指甲寡言寡语。

老人闷闷不乐的样子被李翠阁看在眼里记在心上,为了让老人不至于太孤单,她就有事没事总去老人家中串门与她聊天。她发现老人的一日三餐很不迎时,简直就是凑合,就劝老人去她家吃饭。老人不去,她软缠硬磨就换个法,说让老人帮着烧锅,老人才答应了。

## 好人祖孙逛全镇

这几年乡村条件越来越好,李翠阁带着堂奶奶在邻村“转悠”的身影成了当地一道风景。

她们经过聂庄新村,在村里广场前,老太太要在“中国梦·我的梦”的舞台背景前照相。从前的农家小院不见了,整齐划一的楼房和小高屋横在眼前缠住祖孙不让走。在周庄村后,4个扶贫车间一字排开,老人问:“这是谁家的屋子咋恁大,恁多?”

祖孙俩的事被邻居们了解后,传遍了全村,又传到镇上,干部群众无不称赞她们。镇文化站人员为她们创作了歌曲并安排歌曲爱好者连夜录制,以视频伴歌的形式,尽情表达出了祖孙俩的美好心愿和对乡村振兴战略的向往。

近年邻村每年都要唱大戏,李翠阁就用三轮车带着老人到邻村看戏。戏台周围大笼包、油馍、糖糕、肉汤锅等比比皆是,每次,她总是买一兜让老人品尝。

挽着个背奶奶,吻着三月的风,躲开六月的暑,踏着九月的霜,披着腊月的雾,一切都在变,只有一颗翡翠般的心没变。



老人快乐是李翠阁最大的心愿



为老人梳头



骑车带老人外出



晒被褥



老人住院,李翠阁忙里忙外



陪老人散心